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TÁPOLCZÁI LÁPOK
EZELŐTT TAPOLCZA ES VIDÉKÉ.

FELELŐS SZERKESZTŐ: S z I o H T H Y ÖDÖN. KIADÓ ES TULAJDONOS: üŐWY B

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség es kiadóhivatal Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Megszűnt a íapolczai állami szölötelep.
Ötven holdas ftiztelep, állami faiskola, 

kertészet.
Ezelőtt húsz esztendővel a föld­

mi velésügyi kormány a philloxera által 
elpusztított szőlők felújítása céljából 
1 apolczán 44 kath. holdon szőlővesz- 
szőtermelő és oltványtelepet létesített. 
A reconstructió idejében valóban szük­
séget pótló volt a telep létesítése, 
amelynek haszna az, hogy ma már nincs 
föld mi velő gazda, aki a szőlőtenyész­
tés okszerű kezelését el ne sajátította 
volna és alig van oly szőlőföld, ame­
lyet fel nem újítottak. így a telep 
feladatát befejezte. A telep bérleti szer­
ződése folyó év október havában telik 
le, azonban a területet ugyancsak a 
földmivelésügyi kormány vette ki újabb 
20 évre, de más üzem alá. A szőlő­
telep helyén állami faiskola, füztelep 
és a kertészet egyéb ágazatainak kul­
tiválása lesz a jövőben. Az üzembe­
vétel már a folyó év tavaszán meg­
kezdődik. A terület egy részét még a 
tel folyamán megforgatják. Égy a volt 
szőlőtelep, mint az alatta elterülő és 
a folyó hó 1 -éttől füztelep céljaira szin­
tén 20 évre bérbevett 50 kath. hold 
terület, valamint a vasúti államasra 
vezető ut balfelén a legutóbb épített 
házsor alatt elterülő és konyhakerté­
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szét céljaira használandó terület hiva­
talos átvétele folyó hó 23-án volt. 
A fóldmivelésügyi kormány részéről 
dr. Tóth Jenő miniszteri osztálytaná­
csos, dr. Törcky Iván miniszteri titkár 
és Bukás Antal állami kertész volt 
jelen, jelen volt továbbá Forster Elek 
gazdaköri elnök és Tus Antal m. kir. 
vincellériskolái igazgató, szőlészeti és 
borászati főfelügyelő. A három terület, 
mintegy 1<>5 kath hold, Birkás Antal 
állami kertész kezelése alatt lesz. Az 
üzembevétel mint említettük már a 
folyó év tavaszán megkezdődik, addig 
a jelzett területet megforgatják, amit 
már a jövő heten megkezdenek.

A fóldmivelésügyi miniszter kikül­
döttei ez alkalommal értekezletet tar­
tottak. a helybeli elemi és polgári isko­
lák igazgatóival a létesítendő konyha­
kertészeti telepen leendő gyakorlati 
oktatás bevezetése tárgyában.

Mi sem természetesebb, minthogy 
az iskolák vezetői örömmel fogadták 
a miniszter e jóindulatú figyelmet, 
annál is inkább, mert a konyhakertész­
kedés gyakorlati bemutatását eddig 
nélkülözték, már pedig jól tudjuk, hogy 
egyszeri gyakorlati Útmutatás többet 
ér bármennyi elméletnél. A tervezet 
szerint a gyakorlati kertészkedés, ami 
hetenkint néhány órából állana, nem 
lesz ugyan kötelező a tanulókra nézve, 
mert csak azok vesznek részt abban, 
akik önként jelentkeznek, de alig hisz- 
szük, hogy akadna tanuló, aki azon
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részt venni nem óhajtana. A polgári 
leányiskola tanulói például a konyha- 
kertcszet sőt néha a gyümölcsfaápolás 
gyakorlatain részt vehetnének. Az első 
különösen megfelel leendő élethivatá­
suknak. A hu tanulók ezzel ellen­
kezőleg többet foglalkoznának a gyü­
mölcsfatenyésztéssel és ápolással, keve­
sebbet a konyhakertészettel.

A gyermeknek kellemes szórakozást 
nyújtó foglalkozás mellett bizonyára 
meg lesz annak lelket, erkölcsöt neme­
sitő hatása is, különösen akkor, midőn, 
a tervezet szerint minden ta­
nulónak lesz egy-egy kis táblácska 
földje, amelyen a gyakorlatát végzi és 
a termesztrnényt ingyen megkapja.

A létesítendő állami faiskolában a 
vidékünk égalji és talaji viszonyainak 
megfelelő gyümölcsfákat fogják te­
nyészteni. Ez is nagy áldás lesz 
vidünkre. Tudvalévő ugyanis, hogy 
vidékünk még mindig nagyon szegény 
a talajának megfelelő nemes gyümölcs­
fákban. Sokan vannak ugyan, akik 
egy-egy más vidéken jól tenyésző 
gyümölcsfajtat akarnak talajukban meg­
honosítani, azonban ez mind haszon­
talan kiserletezés. 1 logy hasonlattal 
éljünk; a forró égövi állat vagy növény 
a mérsékelt egalj alatt csak tengődik, 
vagy pedig igen rövid életű. Így van 
ez a gyümölcsfákkal a talaji és fekvési 
viszonyokat véve tekintetbe.

E telep szolgálna gyakorló helyéül 
a község által kérelmezett kerlmun-

TARCA,
Az ö haja.

Irta Nemeskéri Kiss József.

Nincs több olyan haj, mint az övé. Ki 
volt ('). Őszi délután méla buja visszahív a 
múltba. Kutatok regi levelek, emlékek között. 
Itt egy boríték, néhány level, meg egy haj 
fürt. A leveleket én írtam ö neki és vissza­
kaptam azokért, amiket ö irt nekem. Nincs 
is tőle semmi emlékem, csak ez a hajfürt, 
meg a visszaküldött levelek. Az egyikből 
olvasom:

. . . Elérhetetlen, soha sem teljesülő vágyak 
élnek bennem Mariska. Olykor azt hiszem, 
hogy megőrjít a reménytelenség, mert hiszen 
ilyen vágyak nem teljesülhetnek itt a földön. 
De mégis legjobban fáj nekem, hogy maga 
nem lehet az enyém. Pedig ha az enyém

lehetne! ... Az én elérhetetlen vágyaim akkor 
sem szállnának el De a reménytelenségünkön 
való szent bubánál az én kis felesegem vi­
gasztalásával: ez az én boldogságom titka . . .

Régen volt. Hosszú évek suhantak el fö­
löttem s én ezen az estébe hajló őszi dél­
utánon ismét csak U rá gondolok. Csönde­
sen hull az eső. Egy csöppje megül az 
ablakom sarkában. Ezt a csöppet nézem. A 
nagy fénytelen szürkeségben ki tudja mitől 
csillog. Csak egy eső csepp, semmi más. 
De úgy hasonlít a könnycsepphez, amelyben 
gyakran benne van egy elet, az egesz világ. 
Ez az esőcsepp picinyke nyílás a süni szürke 
fátyolon, melyet az ősz ráterhelt mindenre.

Kietlen, egyhangú szürkeségen at száll 
vissza a lelkem egy könnycseppig. Erre a 
hajfürtre hullott valaha némán, titokban es 
benne volt egy egész elet boldogsága. Látom, 
egyre nezeirt ezt a picinyke esőcseppet, nö­
vekedik és csodásán csillog. A kezemben

pedig itt van a selymes hajfürt. Olyan, mint 
volt egykor, most is szép, aranyos . . . nem 
lett olyan csúnya szürke, mint az enyém. 
Úgy erzem, mintha most is hullana rá egy 
könnycsepp, a vén ember könnye. De meg­
bocsátható, mert csodálatosan szép haja volt 
annak a leánynak. Finom szálai lágy har­
móniában simultak egymás mellé, vagy ér­
dekesen kuszálódtak ös^ze, mint zivatar után 
itt ott a buzakalászok. És fénylett ez a haj. 
Olykor úgy csillogott, mint holdsugárban a 
tengerszem tükre, máskor kápráztatóan ra­
gyogott. Rejtelmes titokzatos varázsa volt. 
Ha csöndes sötéten homályos szobába csak 
egy szikrányi napsugár lopódzott az ő ha­
jára telepedett le, bujkált az aranyszáluk kö­
zött Ilyenkor meg-megvillant itt-ott a haj, 
némely fürt mellől biivős láng csapott elő, 
mint a lidérfény az ingo vány on. Még ha nem 
is látta valaki az ő haját, valami magnetikus 
erő észrevétellé vele, hogy a közelében tá-
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kásképző tanulóknak és talán itt nyer 
elhelyezést az óhajtott baromfitenyésztő 
telep is, ez utóbbit Tapoleza nagy­
község kérelmezte.

Alig van ma már néhány község a 
vidéken, amelyben a Tapolczavidéki 
Gazdakör télen át háziipari kosárkötő 
tanfolyamot ne rendezett volna és 
pedig mint az évenkint Tapolczán ren­
dezni szokott kiállítás mutatta a leg­
szebb eredménynyel. A tanfolyamon 
résztvevőktől viszont a községek fiatal­
sága legnagyobbrészt szintén elsajátí­
totta a kosárkötést.

A háziipari tanfolyamok rendezését 
dr. Darányi Ignácz volt földmivelésügyi 
miniszter kezdte; azóta alig van az 
országban vidék, ahol azt sikeresen 
ne űznék, sőt egyes községekben épen 
a háziipar téli üzése teremtett a nép 
között jólétet, biztos megélhetést, akkor, 
midőn más gazdasági ágat a nép nem 
űzhetett.

A háziipari tanfolyamoknak kettős 
céljuk van. Mig egyrészt a gazda az 
ő gazdaságában szükséges eszközöket 
más munkája hiányában önmaga 
elkészíti, másrészt a fölösleget értéke­
síti, amelylyel nem egy család tartja 
fenn már magát tólviz idején. A házi­
ipari tárgyak készítésének elsajátítása 
mellett azonban hiányzik legtöbbször 
az ahhoz szükséges nyersanyag. Ilyen 
a többi között a lüzvessző is. Ezen 
intentio vezette a földmivelésügyi mi­
nisztert is akkor, midőn vidékünkön 
a háziipar üzésének sikere egy nagyobb 
állami füztelep létesítésére indította, 
ahol a nép közel lévén a telephez, 
könnyebben, olcsóbban jut a nyers 
anyaghoz. Ötven kath. hold füztelep 
annyi anyagot fog nyújtani, ami nagy 
terület füzvessző szükségletét fogja 
kielégíteni, de sarkalni fogja azokat 
is a kosárkötésre, akiknek tudásuk 
mellett nem volt közelebbi alkalmuk 
füzvessző beszerzésére. így alkalom 
nyílik vidékünkön ez ipar föllendülé­
sére.

A Tapolczavidéki Gazdakör pedig 
egy háziipari tárgyakat értékesítő szö­
vetkezetét óhajt létesíteni, igy a kosa­
rak gyorsabb és kedvezőbb értékesí­
tést nyernek.

Az analfabéták.
A válsztójogi törvényjavaslathoz mel­

lékelt statisztikai táblázatok bevezető­
jében egy nagyon szomorú mondat is 
található, amelynek kulturális jelentő­
ségét maga a bevezető is teljesen tisz­
tán látja. Azt mondja ugyanis ez a 
mondat, hogy a (24 éven felüli) ma­
gyar analfabéták száma szemben és 
ellentétben a nemzetiségi analfabéták­
kal, nem hanyatlott. Vagyis ez magyarra 
fordítva azt jelenti, hogy a mig az 
utolsó tiz esztendőben, de tőképen az 
Andrássy-féle választói reformban, a 
nemzetiségek minden lehetőt elkövet­
tek analfabéták csökkenésére, addig 
a magyar anyanyelvű analfabéták száma 
egyáltalában nem fogyott.

Ezzel a szomorú ténynyel szemben 
mindenekelőtt meg kell állapítanunk, 
hogy azért sem a magyar analfabéták, 
sem más tényezők külön-külön nem 
felelősek, hanem felelős azért mindenki, 
akinek némi köze van is a dologhoz, 
főleg pedig, akinek köze volt a do­
loghoz.

A magyar analfabéták oktatásáért 
évtizedeken keresztül semmi sem tör­
tént. Négy évvel ezelőtt gondoltak erre 
először, amikor — ezt is csak társa­
dalmi utón— megszervezték az Orszá­
gos Közművelődési Tanácsot, amely, 
— tisztán a belső vezetés önkéntes 
elhatározására — a működésének súly­
pontját az analfabéták oktatására 
helyezte. Ez az intézmény ma az 
egyetlen, amely a magyar analfa­
béták oktatásával foglalkozik, s három 
év alatt mintegy félezer analfabé­
tát tanított meg irni-olvasni. Hogy

nem többet, annak egyedül a pénzte­
lenség az oka. Csak a jelen kormány­
zatnak jutott eszébe a Közművelődési 
Tanács céljairól költségvetésileg gon­
doskodni, egyben pedig — azzal is 
szolgálja a Tanács céljait, hogy válasz­
tójogi törvénytervezetben (51. §.) a 
Közművelődési Tanács által szervezett 
analfabétatanfolyamokon nyert bizo­
nyítványokat az Írni olvasni tudás bizo­
nyítékának tekinti. Ez utóbbi intézkedés 
remélhetőleg nagyban hozzá fog járulni 
ahhoz, hogy a magyar analfabéták 
minél tömegesebben látogassák az 
Országos Közművelési Tanács teljesen 
ingyenes tanfolyamait. Mert sajnos, ilyen 
külső biztatásokra szerfölött nagy szük­
ség van. A magyar analfabéta rendesen 
indolens és hihetetlenül utilitárisztikus. 
Nemcsak az nem csábítja a tanfolya­
mok látogatására, hogy ott megtanul 
irni-olvasni, hanem még az is hidegen 
hagyja, hogy a tanfolyamokon minden 
taneszközt ingyen kap meg. Igen gya­
kori eset, hogy a tanfolyam látogatásáért 
külön napidijat kér, azzal érvelvén, 
hogy hiszen ha ő azalatt az idő alatt, 
amig a tanfolyamon részt vesz, havat 
lapátol, vagy fát vág, megkeres néhány 
hatost, ki fogja neki tehát megtéríteni 
ezt a pénzbeli veszteséget?

Lehetetlen emiatt azonban teljesen 
a magyar parasztot okolni. Nálunk a 
közfelfogásból abszolúte hiányzik — 
még a félig intelligens rétegben is csak 
frázisként szerepel — az a tudat, hogy 
a tudás csakugyan ér valamit. A nép 
körében pedig se nem tisztelt se nem 
irigyelt a tanult ember. Összefügg ez 
a kérdés a magyar lateiner elem nyo­
morúságával, s összefügg a közélet 
nagy kulturátlanságaival is. Érthető 
tehát, ha a paraszt analfabéta nem 
nagyon töri magát a tudás után.

Azzal, hogy a választójogi törvény- 
tervezet választói jogosultságot bizto­
sit az analfabéta-tan folyamot sikerrel 
végzettek számára nagy lépés történik 
ezen tanfolyamok népszerűsítése érde­

mnek valami szokatlan különös ragyogás, 
ka kellett pillantania, hogy azután ne tudja 
a tekintetét másfelé (ordítani, hogy gyönyör­
ködjék bele es hogy busán lemondóan só­
hajtson, ha eltűnt a látomás. A kigyóbiivölő 
szemének hatalmából volt valami ebben a 
hajban, mely a viselőjét nagyon ékesítette, 
csodálatosan megszépítette.

Mi volt hát ez a haj ?
A nyári nap diadalmasan letüző sugarában 

drágaköves, büszke korona, őszi verőlényben 
aranykalászból soha nem látott virágokból 
kötött koszorú, csillagos holdas egen glória 
egy csodaszép lej körül, ha pedig sötétség 
szállott a földre: csalogató lidérclény, bejár­
hatatlan hosszú, uttalan pusztaságon.

Egyszer rekkenő augusztusi délután a 
kertre nyíló ablaknál szemben ült velem és

sok könyörgésre kibontotta a haját. Végig 
folyt a vállán, le a gyékén karosszék kar­
fáján. A nyitott ablakon keresztül ráhullott 
a napsugár, kábultan néztem, ez a szépség 
el vakított. Aztán reszkető kézzel nyúltam az 
ideális aranysátor szövetéhez. Ujjaim hegyén 
soha nem érzett égető láz futott a szivembe, 
az agyamba . . . Szálakra szedtem a haját. 
Majd keresztül néztem egy-egy szálon, tudja 
Isten meddig. Homályosuló szemem előtt 
délibábos alföldi táj vonult ui, aztán tarka 
virágos réten táncoló fátyolszerü alakokat 
láttam, lepkét szállni a virágra, rózsát fa­
kadni, galambot csókolódzni almavirágos 
ágon, amely fölé szivárványos ég borult 
tiszta kék kárpitjával. Elfödtem a szemem a 
sül ü fonatokkal, betetemettem arcomat 
fárasztó bolyongás után sötét olojf;l,.rdők

részegítő mélyébe tévedtem, ahonnan nincs 
kivezető ut, csak csöndes meghalás, illatba 
fülva, hervadt levéltől eltakarva . . .

Mikor elváltunk azon a csöndes tavaszi 
alkonyaton, meg egyszer visszapillantottam 
reá. Csak egy-két fürtöt láttam a búcsúzó 
napsugárban s néztem soká . . . soká. A pi­
henő nagyvárosra lassan ereszkedett le az 
éj s a nagy titokzatos sötétből, a nap már 
rég letűnt, ki tudja, honnan szállt a hajára 
egy tündöklő bűvös fénysugár . . . Régen 
volt, örökre megigézett ez a látvány. S mi­
közben a fürtön merengtem, most is elkövet­
kezett az éj, kétségbeejtő gyászos feketeség­
ben . . . Szorongatom e fürtöt s vádolom 
magamat, hogy miért nem tudtam eldobni 
miért nem tudtam feledni a Loreley haját
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kében. Nem ideális állapot ugyan, mert 
csak a hasznosság szempontja fogja 
az analfabétát a tanfolyamokra bírni, 
de végeredményében ez nem is döntő. 
A fontos az, hogy mindenki tanuljon 
meg irni-olvasni. Hogy miért tanult 
meg —- mindegy. Még akkor is mind­
egy, ha az ok: a haszonlesés. Mert 
ne feledjük, hogy Magyarországon va­
gyunk, ahol a kultúra nem közszük­
séglet, s ahol a köz nem kényszeríti 
az embereket a kultúra útjaira. Itt ma 
még a kultúra se nem öregít, se nem 
eszköz. Tűrt, sőt hiányát soha nem 
érzett valami.

E sorok Írója nem egyszer hallotta, 
amikor a falu tanítója lehetetlenül tö­
kéletes leleménynyel biztatta az anal­
fabétákat a tanfolyamok látogatására. 
S e biztatásban minden szerepelt (váltó, 
újságolvasás) csak éppen az nem, hogy: 
ha tanul, tudni fog kend. Mert ez 
értéktelen a paraszt előtt. Ellenben azt 
is hallottam, amikor egyik somogy- 
vármegyei község tanítója utolsó argu­
mentumul azt vágta ki az analfabéták 
előtt, hogy: ha megtanulnak kendtek 
irni-olvasni, szavazati joguk is lesz ! 
Amire mérsékelt tetszés, dörmögés 
után azt kérdi az egyik magyar:

— Aztán — tanító ur — mennyit 
fogok én akkor kapni a szavaza­
tomért ?

Ez nem anekdota, s mindenki, aki 
foglalkozott e kérdéssel, tudja, miféle 
nehézségek árán lehet csak a népet a 
tanfolyam látogatásokra rábírni Tudja 
azt is, hogy az erdélyi oláhok között 
órák után pálinkát osztottak ki, csak­
hogy népszerűsítsék a tanfolyamokat, 
s vizsgálatok helyett nagy áldomáso­
kat csaptak oláh jaink számára.

Bármennyire erkölcstelen is ez, bizo­
nyos, hogy az analfabetizmus ellen 
csakis hasonló eszközökkel lehet küz­
deni s azt hisszük, nem is lennénk 
túlságosan erkölcstelenek, ha gondos­
kodhatnánk arról, hogy a most már 
államilag támogatott analfabéta tanfo­
lyamok hallgatósága pénzbeli jutalom­
ban részesüljön. Mondjuk negyven 
koronát kapjon mindaz, aki sikerrel 
vizsgázik. Ennek volna hatása, s ettől 
az eszköztől nem szabad visszariad­
nunk, ha csakugyan fontosnak tartjuk 
az analfabetizmus lecsökkentését. Mert 
idealizmusból nem ül be a nép az 
iskolapadokba, de a napszámért még 
irni-olvasni is megtanul.

Ez igy van s ezt csak a hozzá- 
nemértés tagadhatja.

Községi gyűlés Tapolczán.
I'apolcza nagyközség képviselőtes­

tülete folyó hó 19-én tartott gyűlésén 
elutasítja, Horváth József és Margit 
leánya itthelyi illetőségét.

Czagányi Jenő községi végrehajtó 
kérelmére, lakbérét havonkint előre, 
fizetését pedig havonkint utólag utal­
ványozza.

Kovács Mihály tűzoltó részére, mig 
a katonaságnál szolgál, folyósítja fize­
tését azzal, hogyha segélyt kap a be­
vonulás idejére, ez a segély a község 
pénztárába visszafizetendő.

Tudomásul veszi a rendőrbiztos rész-
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letes jelentését a múlt évről. — Báthori 
József rendőrbiztos évi fizetését 1913. 
évi január hó t-től kezdődőleg 400 
koronával felemeli.

Az adóösszciró-bizottság megalakí­
tását további rendelkezésig elhalasztja.

Tudomásul veszi Rokob Kálmán 
bérleti szerződését.

A Máv. által elfoglalt és elfogla­
landó községi területek eladása ügyé­
ben addig nem határoz, mig a Máv. 
elfoglalt terület értékét ki nem egyen­
líti.

A kövezetvámszedés ügyében kívánt 
pótlásokat eszközli.

A földadó kataszteri iveket a jelen­
leg folyó telekkönyvi helyesbítések után 
fogja megrendelni.

Tudomásul veszi a füztelep bérle­
tében kötött szerződés jóváhagyását.

Utalványozza a dülőutak felmérésé­
ből felmerült mérnöki költségeket.

A vágóhíd építésének ügyét, az idő 
előrehaladottsága miatt a jövő gyűlés 
tárgyául veszi föl.

Január hó 23-án ismét gyűlést tar­
tott a képviselőtestület, melyen köz- 
ségbiró indítványozza, hogy Wallner 
Károlv volt községi pénztáros elhunyta 
alkalmából részvétének jegyzőkönyvileg 
adjon kifejezést és a temetésen tes­
tületileg vegyen részt, amely indítványt 
egyhangúlag elfogadták.

A megalakult egészségügyi-bizottság 
elnökévé Ley József prépost-plébánost, 
jegyzőjévé Horváth Jenő főjegyzőt 
választja.

Skállát Dénes mozgó-szinház tulaj­
donos hirdetési dijat az 1913. éve 
40 koronában állapítja meg.

Vizeli Rozália itthelyi illetőségét 
efogadja, Károlyi Pál illetőségét pedig 
elutasítja.

A Balatoni Szövetség közgyűlése.
A Balatonvidék felvirágoztatását munkáló 

Balatoni Szövetség rendes teli közgyűlését 
Óvári Ferenc dr. ügyvezető mielnök elnöklete 
mellett vasárnap tartotta meg Budapesten 
nagy és előkelő közönség jelenléteben. A 
közgyűlési jelentés részletesen kiterjeszkedett 
azokra a dolgokra, mikkel a szövetség cél­
jait szolgálta. Rámutatott arra, hogy az 
egyesületi élet nálunk meglehetősen nehezen 
indul, melylyel szemben a Balatoni Szövet­
ség minden tekintetben sikeres működéséről 
lehet beszámolni. Ez főként annak tulajdo 
nitható, hogy a szövetség főként azokkal az 
eszmei kérdésekkel foglalkozik, miknek jelen­
tős gyakorlati értékük is van. A szövetség 
kötelékébe az elmúlt év folyamán több mint 
GnO ui tag lépett be, közte az ország szá­
mos kitűnőségé. A ma már harmndfél ezer 
taglétszámmal dicsekedhető szövetség egyen­
lően gondozza minden balatoni liirdő erdeket, 
de persze több eredményt tud ott felmutatni, 
ahol a helyi vezetőség is segitsegre van, 
mint ahol a fejlődés érdekeivel nem igen 
törődnek. A szövetség egyik legjelentősebb 
alkotása kétségkívül az aszófői központi vil­
lamos telep, honnét a Balaton valamennyi 
fürdője kaphat olcsó villamos hajtóerőt es 
világítást. A telep epituse alatt építést zavaró 
dolgok fordultak elő, de a telep már tető cs 
szerelés alatt áll s az áramszolgáltatás a 
legközelebbi hetekben megindul. A teleppel 
egyszerre más viszonyok közé kerülnek tej - 
lődő balatoni fürdőink, a legkisebb hely is 
megkaphatja a modern világítást és erőszol 
gáltatás alapfeltételeit es berendezkedhetik a 
fejlődés érdekében. A központi villamostelep 
olcsó erőszolgáltatása alapjára helyezkedve 
megkezdődött a munka a fontos közegészseg-
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ügyi berendezkedésekre es Siófokon javában 
Iolyik a csatornázás és vízvezeték épitese.

A szövetséget számos üléseben foglalkoz­
tatta a balatoni fürdők hi lel ügyének kérdése, 
mert egészen bizonyos, hogv a kellő anyagi 
alapok nélkül a balatoni fürdőket sem lehet 
jól berendezni. A kérdésben a kialakult vé­
lemény az, hogy a balatoni fürdők hitel­
igényeinek céljaira egy külön nagy bankot, 
megfelelő állami garanciákkal es biztosítékok­
kal, kell alapítani, melynek vezeteseben a 
szövetsége legyen az irányító kéz.

Az élelmezés kérdésé sok tekintetben még 
ma is megoldatlan es megoldatlan marad 
mindaddig, amig a fogyasztok mástól várják 
es másnál keresik az intézkedést Ha azon­
ban hajlandók szervezkedni es alkalmi egye­
sülés vagy rendes szervezet utján igyeksze­
nek a kérdést megoldani, úgy hamarosan 
jobb helyzet teremtődik A siófoki zöldség- 
termelő telep es a lefolyt évben üzembe he­
lyezett révfülöpi zöldségtermelő telep kitűnő 
szolgálatokat tettek a türdőlelepek élelmezé­
sénél, de nagyon fontos lenne a hús, tej, 
baromfi es egyeb cikkek dolgában is a meg­
felelő intézkedésekét megtenni. A piaci drá­
gaság oka az a rendszertelenség, mely ná­
lunk minden kérdésben megnyilvánul. Nem 
igen marad inas hatra, minthogy a forgal­
masabb fürdőhelyeken vasarcsarnok fele in­
tézményt kell meghonosítani. A szövetség a 
balatoni vendéglősök bevonásával az őszön 
fontos értekezletet tartott, melynek jo hatása 
a legközelebbi idényben már alkalmasint 
mutatkozni fog.

A kikötőt epitese, melyet a szövetség esz­
közölt ki, javaban folyik. A ionyodi, tihanyi, 
balatonfoldvari, révfülöpi teljesen befejezve 
es a bogimi a belejezeshez közel áll. Nagy 
erővel tolyik a siófoki kikotőmunka s meg­
indult a balatonszemesi kikötő epitese is. A 
többire nezve készülnék a tervek, A köz­
egészségügyi viszonyokat megjavító kultúr­
mérnöki munkaiatok hatalmas arányban foly­
nak. A mocsarak lecsapolását a somogyi 
részén a pécsi, a zalai részén a szombathelyi 
kir. kultutmérnöki hivatalok vezetik. A ki­
sebb mocsarak sorsa is hamarosan eldől, 
ha az olcsó villamos hajtóerő mindenüvé 
oda jut. A forgalmi eszközök tekintetében 
igazi jótékony fejlődés meg nincs. A déli 
vasútra vonatkozókig csak a gyorsvonatok­
nál van panasz, a mav. vonalainál azonban 
a menetrendekre is. Junius havában uj hajó 
szolgálja mar a Balaton érdekeit, melynek 
költségéit a szövetség eszközölte ki. Így a 
hajózás tekinteteben jo: b helyzet teremtődik. 
A körtelefon forgalomra nincs most már 
egyeb panasz, minthogy kévés a vonal, de 
eziranyban is sürgős intézkedésre van ki­
látás.

A szövetség megvalósította azt a régi ter­
vet, hogy ingyenes balatoni kalauzt ad ki 
GO ezer példányban. Egyeb kiadványaival, 
közte kepes folyóiratával elárasztotta az ér­
deklődőket es igy a Balaton megismerése 
mind nagyobb körökben terjed. Most van 
munkában a művészi balatoni plakát ügye, 
mely iránt a legelőkelőbb művészek érdek­
lőidnek. Leleplezte a szövetség a révfülöpi 
Czigány emléket és most a siófoki úttörő 
néhai Glatz Henrik emlekenek megörökítésén 
fáradozik. A csobánczi kurucemlek es a ba­
latonfüredi Szegény Szívbetegek otthona ja­
vára a szövetség külön országos gyűjtéseket 
indított. A mezőn dolgozo nép, a vándorló 
turisták és a kirándulok céljaira egymás után 
hozza rendbe a szövetség a szép forrásokat. 
Több nagyobb vendégsereget irányított a 
Balatonnál cs mintegy 20 ezerre tehető azok­
nak a csoportos kirándulóknak a száma, 

j melyek a szövetség irányításával és vezeté­
sével szemleltek meg a Balatont. Tevékeny­
kedik a szövetség a gyermeküdülők létesí­
tésén is, mivel beigazolt dolog az, hogy a 
Balatonnál jobb gyermekfürdőt keresni sem 
lehet.

Nepvédelmi célokat szolgál a balatonarácsi 
népház, mely szinten a szövetség kezdemé- 
nyezéséből fakadt es jut kivitelre. A nép 
gazdasági oktatását, kiképzését szolgálják a 
teli tanfolyamok, előadások es felolvasások. 
A szövetség az elmúlt tavaszon és most 
télen 8 háziipari tanfolyamot, 120 gazdasági 
es 300 felolvasást rendezett a balatonparti
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Kinevezés, A zalavármegyei tanítók nyug­

díjazásának tárgyalására alakult vegyes bi­
zottságba az egyházmegye képviselőiként 
báró Hornig Károly biboros-püspök Üeminen- 
tiája Ley József tapolczai prépost-plébánost 
és Csőthi Géza murakeresztúri apátplébánost 
nevezte ki.

Halálozás. \\ allner Károly Tapolcza nagy­
község pénztárosa f. hó 23-án reggel, 08 
éves komban, hosszas betegség után elhunyt, 
A közbecsülésben volt pénztáros halála álta­
lános részvétet keltett Tapolczán és vidéken 
ahol a derék, szorgalmas öreg urat mindenki 
tisztelte, becsülte. Pénteken délután temették 
el a rokonság, az ismerősök, jóbarátok es 
tisztelői számit részvételével.

Lemondott iskolafelügyelő Margitai Jó- 
zsoi, a Julián iskolák felügyelője egészségi 
okok miut lemondott állásáról. Utódja Hor­
vátország területére Simoncsics László daru­

Tapolcza, 1913.
községekben. Ezzel igyekszik a nép jellemére, 
kedélyere, ismeretkörére jótékonyan hatni, 
hogy értelmét, szorgalmát növelni lehessen. 
A szövetségnek 25 könyvtára működik a 
parti községekben, melyeket a lürdövendégek 
is használhatják. A háziipari kéziigyeszséget 
nemcsak megtanítani igyekszik a szövetség, 
hanem a készítményeket értékesíti is. Most 
szervezi a kiképzett házi iparosokat es egy 
nagy értékesítő szövetkezet keretében igyek­
szik a jelentős ügyet kivitelre jutta'ni. A 
szövetség az elmúlt évben közel ötezer fon­
tos ügydarabot intézett cl, mely igazolja 
egymaga is a szövetség széleskörű munkáját.

A jelentést a közgyűlésen jelenlevők élénk 
helyesléssel kísérték és a teljesített munkál­
kodás felett való elismerésként zajos tetszést 
nyilvánítottak és a sikeres ügyvezetésért a 
vezetőségnek elismerést és köszönetét sza­
vaztak.

A szövetség élénk tevékenységére a szám­
adatok is bizonyságul szolgálnak. A szö­
vetség összes bevétele a múlt évben 112879 
Korona 46 fillér volt, összes kiadása pedig j 
104764 korona 79 fillér. A szövetség tiszta J 
vagyona készpénzben es különböző értékek­
ben 32529 korona. A szövetség a csobánczi 
kurucemlek javára és a balatonfüredi Szív- ; 
beteg Otthon javára 5851 koronát kezel. A 
szövetség folyó évi költségelőirányzata be­
vételi es kiadási tételeinek összege 102357 
korona, tehát a folyó évi tevékenység is 
nagyarányúnak Ígérkezik. A közgyűlés mó­
dosította az alapszabályokat, minek folytán 
a szövetség meg inkább való megerősödése 
biztosítva van es lehetővé tétetett ezzel az 
is, hogy a szövetség kepes folyóirata fej- 
lesztessek. A közgyűlés több indítványt tár­
gyalt, melyek közül nagyobb figyelmet kel­
tett a külföldieknek a Balatonra hozatala 
érdekében való tevékenység, a balatoni eve­
zős, vitorlás sportnak nagyobb mértekben 
való meghonosítása. Elhatározták meg, hogy 
a vasúti forgalom megjavítása ügyeben a 
megfelelő lépéseket a szövetség megteszi és 
odahat, hogy a jogos igények a forgalom 
tekinteteben teljes kielégítést nyerjenek.

Közgyűlés előtt a szövetség választmánya 
tartott ülést, melyen a közgv ü es tárgyait 
beszeltek meg. Felvettek az ülésen számos 
uj tagot. Figyelemre méltóak voltak a föld­
művelésügyi miniszternek a balatoni zöldség- 
termelő telepek lejlesztese ügyeben es a 
kereskedelemügyi miniszternek a balaton- 
vidéki háziipari tevékenység továbbfejlesztése 
ügyében való leiratai. Helyesléssel vették tu­
domásul, hogy a körtelefon kiépítése ügyé­
ben a miniszter további lépéseket helyez ki­
látásba, továbbá, hogy a balatoni kikötők 
feliigyelősege a forrásrendezés és a szántod — 
tihanyi közlekedés fentartasa ügyeben való 
eljárásnál a szövetség segitsegere lesz. Kö­
szönetét mondottak a soproni kereskedelmi 
es iparkamarának a szövetség érdekeinek 
támogatásáért. Elhatároztak, hogy az orvo­
soltál megkeresik a balatoni fürdők érdekében 
és a megfelelő ismertetésekkel es reklámokkal 
arra törekszik a szövetség, hogy a lefolyt 
évben kissé visszaállt fürdőlátogatás minél 
nagyobb mértékben fokoztassek.
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vári igazgatótanitó, Bosznia és Hercegovina 
területére pedig Moravetz Imre igazgatótanitó 
lett.

Utólagos felülfiz.etés. F’orster Elek gyu- 
lakeszi-i lakos utólag 10 koronát küldött a 
kath. jótékony nőegylet tombola estéje javára, 
amelyért ez utón is köszönetét mond az 
egyesület elnöksége.

A Rákóczi Asztaltársaság, hangverse­
nyének látogatói figyelmébe ajánljuk, hogy a 
mai napon tartandó hangversenyre fél 9 
órára okvetlen megjelenjenek, mert a hang­
verseny megkezdése után az ajtókat lezárják, 
hogy a nyitogatással ne zavarják. Az érdek­
lődés oly elénk, hogy a legszebb sikerrel 
kecsegtet a hangverseny eredményére.

Ma községi gyűlés lesz Tapolczán dél­
előtt 1 1 órakór a következő tárgyakban :
1. Múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása.
2. Vágóhíd építésében határozást. 3. Köve­
zetvám szedési jog ügyében határozat. 4. 
Marhaállóhely kijelölése.

A képkiállitás tombolajátékán f. hó 19 én 
délután ót órakor nagyszámú közönség vett 
részt. A kiállított képekből Kezdi Kovács 
László Vadkacsa, Náiay Aurél Rácsos kapu- 
rácsos ablak, Neogrady Hazatérő leány, 
Heyer Artur Kutyája talált vevőkre. A tom­
bola játékon két kepei sorsoltak ki. A kór­
ház javára a művészek 12 tombolajegyet 
ajándékoztak. A nehez életviszonyok a mű­
vészet pártolásán is erezhető volt, mert a 
szép kiállításon nemcsak kévés képet adtak 
el, hanem a látogatók száma is csekély volt.

A kórházegyesület első uzsonna össze­
jövetele a nemes cél iránt mindig nagyobb 
érdeklődést tanúsító hölgyközönség szép 
számú részvételevei folyt le január hó 18-án 
a Tapolczai Casinó helyiségében. A házi­
asszonyok tisztet B ígér Károly né, Sziics 
Mihályné és Weiler Kálmánná úrnők töltöt­
tek be, a háziasszonyok nyájas, meleg fo­
gadtatásában részesítve a vendegeket. Az 
összejövetel változatosságáért lapunk szer­
kesztője a „Szerkesztői üzenetek“ címen sze­
melvényeket olvasott fel, Faragó Aranka ur- 
leány pedig áterzett, hatásosan előadott köl­
temény szavalásával nyújtott élvezetet. Vidám 
csevegés, kártyajáték fejezte be a nemes 
ügyet szolgáló nag, óbb pártolást érdemlő 
összejövetelt.

A Tapolczai polg leányiskola szinielő- 
adása. A Tapolczai polgári leányiskola fo­
lyó hó 29 én, este 7 óra kor, a Pannonia- 
szálloda nagytermében saját könyvtára javára 
szinielőadást rendez. Műsor: 1. Az udvari 
fényképész. Vígjáték 1 felvonásban. Szerep­
lők : Fodor Lili p. IV. o. t. Budi Ilona p. 
IV. o. t. Kovács Mariska p. 11. o. t. Lessner 
Erzsi p. 111. o. t. Miczki Erzsi p. IV. o. t. 
Tóth Piroska p. 11. o. t. 2. Ábránd. Mihály 
Jgnactól. Zongorán előadja: Zalay Rózsika.
3. A tavasz diadala. Tündérjáték 1 felvo­
násban zenével es tánccal. Szereplők : Hoff­
man Erzsi p. IV. o. t. Nemenyi Anna p. 1.
o. t. Fleisehner Margit p. IV. o. t. Glazer 
Irén p. 11. o. t. Weiler Irén p. II. o. t. 
Horvát Marianna p. IV. o. t. Gerő Piroska
p. 111. o. t. Klein Mici p. 111. o. t. Fruska 
Ilona p. 111. o. t. Woll Jolán p. II. o. t. 
Kovács Erzsi p. 11. o. t. Vázsonyi Piroska 
p. IV o. t. Kántor Anna p. III. o. t. Dobossy 
Margit p. I. o. t. Steiner Ilona p. 1. o. t. 
Zongorán kiseri: Z tlay Rózsika. A kik té­
vedésből meghívót nem kaptak, szíveskedje­
nek Glazer Sándor tapolczai gyógyszerészhez 
fordulni.

Panasz a villamosvilágitásra. Általános a 
panasz, hogy villamos világításunk egy-két 
hét óta nem tökéletes. A lámpák vibrálnak, 
majd homályosan égnek, sőt az u'.czai iv- 
lámpák elalusznak. A panasz indokolt, arra 
kérjük tehát az üzemvezetőséget, ne adjon 
alkalmat a közönség panaszára.

A mozi ellen. A vidéki városok — már 
igazán ideje — sorra kezdik védeni a kul­
túrájukat a mozik kártékony hatása ellen. 
Legutóbb Nagyvárad próbált rendet teremteni, 
amiről hitt is adunk, azután Kassán lett 
kénytelen a színigazgató pmis utón keresni 
az igazát a mozik miatt a várossal szemben. 
Most aztán Pozsonyból érkezik ismét egy 
üdvös intézkedés hire, A városi szinügyi

bizottság mai ülésén Mitterhauser Károly 
főjegyző bemutatta a mozgófényképszinházak 
megrendszabályozása ügyében készült sza­
bályrendeletet, melyet a pozsonyi magyar 
színészet érdekeinek megvédése érdekeben a 
szinügyi bizottság utasítására dolgoztak ki. 
Az uj szabályrendelet a mozik engedelyezését 
a rendőrkapitányságtól a városi tanács ha­
táskörébe utalja, az engedélyért folyamodók­
tól 10,000 korona óvadékot követel, detek- 
tivregenyek, közerkölcsiségbe ütköző és rém­
drámák a mozikban nem adhatók elő, a 
program és a filmek a rendőrségnek előze­
tesen bemutatandók és a mozik összes be­
vételéből 10 százalék a várost illet i meg 

Gazdakör! gyűlés. A Tapolczavidéki Gaz­
dakör igazgató választmány a tegnap délelőtt 
Forster Elek elnök elnökletével gyű­
lést tartott. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének 
felolvasása és jóváhagyó aláírása után tudo­
másul vették titkárnak az ügyforgalomról 
tett jelentését. A balkáni szerződések ügye 
tárgytalanná lett, de elhatározza, hogy dr. 
Darányi Ignácnak ez ügyben kifejtett tevé­
kenységéért köszönetét mond. Az uj adó­
törvény ellen felterjesztendő felírás szerkesz­
tésere Rónay Pál és dr. Szűcs Arnold tago­
kat kéri fel. Az 1913. évi költségvetést 4352 
K bevétellel szemben 2542 koronában álla­
pítja meg, a fölösleget a szükséghez kepest 
gépek beszerzésére fordítja. Titkár tisztelet­
diját 1000 koronában, pénztáros tiszteletdiját 
150 koronában állapítja meg es terjeszti a 
közgyűlés elé. A tagdíjhátralékosoknak fize­
tési meghagyást küld es amely községekből 
nagyobb számú tag van hátralékban, a ked­
vezményt tőlük megvonja. A közgyűlés ide­
jét március 2 ára tűzi ki a szokásos tárgy- 
sorozattal, bővítve a tisztuj i tássa!. Munka­
tervébe felveszi az eddigieket. A műtrágya 
kiadását es finanszírozását elvállalja a Ta­
polczavidéki Gazdasági Takarékpénztár. A 
többi cikkek kiadására nézve megbízzák 
Handlery Gusztáv, Marton Rezső és titkárt, 
hogy lépjenek az ajánlattevőkkel érintkezésbe. 
Marton Rezső indítványára átír az alispánhoz 
a mértékhitelesités ügyében kiadott rendele­
tének megváltoztatás ara. Lesenczetomaj és 
Lesenczeistvánd községek közös használatára 
egy trieur beszerzését határozza. Hob ok Da 
vidnak azon kérelmét, iogy a tapolczai tagok 
részére egy nagyobb trieur szereztessék be, 
csak akkor tesz eleget, ha a tagok hátralékos 
tagsági dijukat befizetik. Elnök indítványára 
elfogadja Handlery Gusztávnak a munkás­
hiány tárgyában készített memorandumát és 
úgy ebben a tárgyban mint a cseledvaltozás 
alkalmával történő visszaélések megakadá­
lyozása ügyében teendők megbeszélésére bi­
zottságot választ. A tagsági dijak beküldé­
sére csekklapot vált. Évkönyvet ad ki, amelybe 
hirdetéseket vesz tel. Több kisebb ügy el­
intézése után elnök megköszönte a jelen­
voltak érdeklődését.
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Napfogyatkozás 1913-ban. Ebben az esz­
tendőben 3 nap- es két holdfogyatkozás lesz.
A napfogyatkozás április 6-án, augusztus 
31-én és szeptember 30-án lesz látható.

Elutasított felebbezés. Mind halljuk a 
vármegye alispánja, további felebbezés kizá­
rásával elutasította a gazdák felebbezését, 
hogy a Denes —vendéglő előtti tér tovább is 
marhamegálló hely legyen. A végzés indo­
kolja az egyenes elutasítást, és felhívja a 
községet más megállóhely kijelölésére. Így 
hát a jelzett tér befásitásának, vagy alkalmas 
épület emelésének nem képezheti akadályai.
A községen múlik tehát, hogy miként és mire 
fogja azt nemcsak tetszetőve, hanem hasznot 
hajtóvá is tenni.

Nagyszabású terv a Balaton-kultusz 
fejlesztése érdekében. Breuer Armand, bu­
dapesti okleveles mérnök, egy nagyszabású 
tervvel foglalkozik, mely, ha megvalósulna, 
nagyban fokozná a balatoni fürdők idegen- 
forgalmát es mozdítaná elő minden irányb n 
való fejlődését es felvirágoztatását. Breuer 
Armand, okleveles mérnök, egy balatoni 
motoicsonak-vállalatot szándékozik létesíteni, 
mely vállalatnak célja lenne: kisebb es se- 
kelyjáratu motorcsónakokkal a balatoni sze­
mély-forgalomnak olyan közlekedési eszközt 
nyújtani, mely hivatva volna a Bnlatontavi 
Gőzhajózási Részvénytársasággal karöltve, de 
ennek üzletkörén kívül, vagyis önálló alapon, 
a személyforgalom lebonyolításának kérdé­
sét, minden igénynek megfelelő módon meg­
oldani. Ezen motorcsónak vállalat üzemének 
lebonyolítására, az egész Balaton területére, 
10 motorcsónak volna beszerzendő. Ez a 10 
motorcsónak a Balaton partján levő, összes I 
fürdőhelyeket egy, vagy másfélórás időkö­
zökben érintené és ezáltal lehetőve tenné 
egyrészt a kisebb kirándulások szervezését, 
másrészt pedig a meglevő gőzhajózási tár­
saság kikötőhelyeihez — hosszabb menetek 
céljaira — a közönség továbbítását. A hajók 
rendes menetrend szerint közlekednének, az 
egyes helyek szükségeihez mert várakozási 
idővel es három körzetben. Az egyik körzet 
érintené Keszthely, Révfülöp, Boglár határral 
az összes közbeeső balatonparti fürdőhelye­
ket, oly módón, hogy Keszthelytől kiindulva, 
mindkét irányban, tehát Balatongyörök és 
Balatonberény lele, visszatérő körjáratok len­
nének. A második kotzet lenne: Révfülöp, 
Boglár es Tihany-Zamardi határokon belül, 
az összes fürdőhelyek érintésével es vegiil a 
harmadik körzet: Tihany Z tmárdilol számí­
tott határral, a felső Balaton fürdőhelyeinek 
érintése által bonyolítaná le ezen rész for­
galmat.

A felekezeti iskolák tandijkárpótlása.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter egy 
minapi rendeletével elrendelte, hogy ha va­
lamely iskolában a tanítás legalább fel éven 
át szünetel, úgy a tandijkárpótlás aránylagos 
része visszafizetendő.

Csány László szobra. Újabb ezer gyűlt 
össze Csány László zalaegerszegi szobrára.
A Magyar Paizs utolsó száma 34.295 K 2 
fillért mutat ki. A szobor munkálatai Istók 
János budapesti műtermében serenyen foly­
nak,

Balatonfüred csatornázása. Siófokról je­
lentik. Alig kezdődtek meg itt a csatornázási 
munkálatok, már a szomszédos Balatonfüred 
is hasonló lervvel foglalkozik. Balatonfüred 
képviselőtestülete elhatározta, hogy a vizve- , 
zetéket es csatornázást a községben meg­
építi, hogy ezáltal a fürdőt emelje. A mun­
kálatok 500.000 koronába kerülnek. A mun­
kálatokat már tavasszal megkezdik, úgy, 
hogy azok a fürdőszezon elejéig készen is 
lesznek.

A Máv kedvezményes és bérletjegyei 
január 31-ig érvényesek. A kereskedelmi 
miniszter rendelete értelműben a Máv-ra 1912. 
évre kiadott kedvezményes és évi bérletjegyek 
érve iyét január hó 31-ig meghosszabbították. 
Az időleges jegyekre es kedvezményekre jo­
gosító igazolványok egyébb nemeire e ren­
delkezés nem vonatkozik. Így például a féláru 
jegy váltására jogosító igazolványok csak az 
esetben érvényesek már, ha 1913. évre is 
érvényesítve lettek.

Tapolcza, 1913. TAPOLCZAI LAPOK január 26.
Farsangi naptár. A Rákóczi Asztaltársa­

ság dalárdája ma este tartja 'áncmulatság- 
gal egybekötött hangversenyét. — A tapol- 
czai polg. leányiskola folyó hó. 29-én színi 
előadást rendez. — A Tapolczai Ipartestiilet 
a „Tapolczai Iparosok Dalköre“ közreműkö­
désével február hó 1-én a Balaton szállodá­
ban rendez táncvigalmat. — A 7apolezai 
Katii Kör. február 2 ári a Pannoia szállodá­
ban tartja farsangi táncmulatságát.

Szigorlati dijak fölemelése Mig más
országokban a tanulást olcsóbbá igyekeznek 
tenni, addig nálunk drágítják, hogy a tudo­
mányos pályáról a magyar ifjúságot leszo­
rítsák. Erre vall az is, hogy a kormány, az 
egyetemi tanári karral egyetértve, a szigor­
lati dijat ötven koronáról száz koronára 
emelte fel, amivel ismét nagy csapást mért 
a jogi fakultás hallgatóira.

A Zalai Közlöny felel--s szerkesztését 
ideiglenesen ifj. Wajdics József, a lap kiadója 
vette át.

A pénzügyminiszter körrendeletét adott 
ki a penziigyigazgatósághoz, melyben közli, 
hogy az 913. évi állami költségvetésről 
szóló 1913. évi 46-dik törvény ö. szakaszában 
adott fölhatalmazás alapján a házadó, vala­
mint a tőkekamat es járadékadó 1913. évre 
vonatkozó kivetésének megindítása tárgyában 
1912. évi október 7-en kiadott 1 1 1.507. számú 
rendeletének a tőkekamat es járadékad > alá 
tartozó jövedelmekről szóló vallomások be- 
kivánására vonatkozó részének végrehajtását, 
továbbá a tőkekamat-és járadékadó kivetését 
további rendelkezésig függőben tartja. Egy­
úttal a jövedelemadóról szóló 1909. évi X. 
t. c. 32. § ában emlitett adnösszeiró bizott­
ságok működésének megkezdését további 
rendelkezésig szintén függőben tartja.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők legkö­
zelebbi képesítő vizsgái Sopronban február 
hó 2. napján délelőtt 9 órakor a Sopron 
városi villanytelepen fognak megtartatni. A 
kellően leiszereit vizsgálati kérvények a m. 
kir. kér. iparfelügyelőséghez küldendők Deák 
tér 8.

Uj járásbiiósági épület Sümegen. Sü­
megről Írják : A sümegi járásbíróság építé­
sére megtörtént a kezdő lépés. A múlt hét 
folyamán Sümegre érkezett Császár Ferenc, 
az igazságügyi minisztérium műépítészé s a 
tervek elkészítése céljából fölmerte a járás- 
bíróságnak szánt telket s több helyen talaj- 
vizsgálatokat végzett. Most már a miniszté­
riumban elkészítik a terveket, azonban ma­
gara az építésre csak 1914 ben kerül a sor.

Szeretett férjem elhunyta alkalmával ta­
núsított részvétért összes ismerőseimnek ez 
utón fejezem ki hálás köszönetemet.

özv. Wallner Károlyné.

Értesítés.

Alulírott ezennel van szerencsém 
közzétenni, hogy Oblntt és Vámos 
uraktól a Pannónia kávéházat Tapol- 
czán megvettem s azt február hó 1-én 
átveszem, kérem tehát a nevezett cég 
hitelezőit, hogy követeléseiket febr. hó 
15-ig nálam bejelenteni szíveskedjenek, 
mert ezen időn túl felelősséget nem
vállalok. „ t- .Popper Qyula

a Pannónia kávéház tulajdonosa 
Tapolczán.
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Árverési hirőetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a 
dr. Kovács Vilmos tapolczai ügyvéd által 
képviselt Piriti Mihály, Piriti Janka, Piriti 
Kálmán, Piriti Gusztáv, Piriti Anna végre- 
hajtatóknak Piriti József tóldmives tapolczai 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 282 kor. 
64 fill, es jár. iránti végrehajtási ügyében az 
árverés a Tapolczavidéki Gazdasági Taka­
rékpénztár 288/1912. tkv. sz. utóajánlata 
folytán és Piriti Józsefnek tulajdonközösség 
megszüntetése iránti kérelme folytán a ta­
polczai 1156. sztjkvben 380. hrsz. alatt Piriti 
József földműves, Piriti Janka Nemeth Gá- 
borné, Piriti Mihály, Piriti Anna Horváth 
Antalné, Piriti Kálmán es Piriti Gusztáv nevén
álló ház, udvar es kertre együttesen es egész­
ben akként, hogy abból Piriti József 1 0-od 
illetősége 150 kor., a többi 1 (1-od illetőség 
pedig 1330 kor. 30 fill, kikiáltási árban úgy 
azonban, hogy Piriti József '/6-od illetősége 
150 koronán alul, mig a másik u-od ille­
tőség az 1330 kor. 30 fill, kikiáltási ar 
2,3-ánál alacsonyabb áron alól el nem adatik 
es a fokozatos igeretek úgy az 1 6-od, mint 
az 'Vg-od illetőség után kiilön-külön leendők 
és tiintetendők fel az árveresnél, elrendeltetik 
és erre határidőül 1913. évi március hó 1. 
napjának délelőtt 10 órája alulirt telek­
könyvi hatósághoz ki tűzetik.

Az ingatlanból Piriti József illetősége a 
15u koronán alul, a többi 7„-od illetőség 
Vs-ánál alacsonyabb áron el nem adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsórának 20°,0-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kézé­
hez letenni, esetleg a bíróságnál való előle- 
ges leleteiét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál és Tapolcza községházánál be- 
tekinthetők.

Tapolcza, 1912. december 30.
Papp, sk. kir. járásbiró.

A kiadvány hiteléül :
Ján, kir. telekkönyvvezető.

különös liuyelmöbtí ! 
HA FORHINNAL permetez, o 

RÉZKÉNPORRAL poroz és 

BAGOLLALölia szölömolyt

c-.-ör
jfc tisvesebb

/} [Q £ v'/Ueld ,
/#/ffw_5zor

■... o Kevesebb 
a munka, 

t^fsr-szor
Kevesebb, 

■-Oái a munkabér!

JORHIN

FORHIN
a sokszorta megjavított bordói keverék és számtalan köszönő- és elismerö- 

levél tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használják. A

-nak nincs ttlledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja a 
perenoszporét | egy kész anyag, föalkatrésze rézgálic, tapadóképessége oly 
nagy, hogy bármely harmatnál permetezhet vele ; használata óriási munka- 
és pénzmegtakarítást jelent, mert az anyag teljesen kész !

használjanak saját érdekükben California! 
lét, a gyümölcsrovarok elleni védekezésre 
rovarenyvet minden kártékony rovar le­
kötésére, rovarfogó övét az összes kár­
tékony rovarok elfogására, Laurinát a 

—v . ,, ... rovarok ellen nyári védekezésre. Laurii
Karbolmeumot a rovarok ellen téli védekezésre. Laurii oltóviaszt az oltványok nemesítésére. Ichneumint 

zsenge Virágok permetezésére, Nicotin Quassia-kivonatöt faiskolák permetezésére, Topomort mezei egerek 
pusztítására, Pampilt rovarok es darazsak elfogására. Tessék mindezen cikkekről kimerítő leírást és használati 
___  utasítást kérni, melyet, ingyen és bérmentve küld az összes érdeklődőknek
r- Z"\ D LJ I Mszóiőpermetezési anyaggyár valamint képviselői: miller 
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Eladó egy jókarban levő ebédlő és hálószoba berendezés. — Cím a kiadóhivatalban.
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..



TARTOZIK Mérleg-szám hi az 1912. évi december 31 én. KÖVETEL

Vagyon össze
K. f.

Pénzkészlet 19129 04
Leszámítolási váltó . . 711020 88
Jelzálogkölcsön 251196 82
Osztrák-Magyar Bank giró 876 65
Folyószámla-adósok (fedezettel) 177295 10
M. kir. postatakarékpénztár 180 01 '
Idegen intézetnél elhelyezett betét 54.", 92
Felszerelés 1 700
Lombard (előleg) kölcsönök 4550 _
Hátralékos jelzálogkölcsön kamat 3.VJ4 08
Értékpapír . . 29783 08
Viszontleszámitolt váltók után előre fiz. kamatok 1851 _
Óvásdij-előleg ..... 20 1 5 !
Tiszti előleg ..... 850

1202ö9:t 39

tartozik Nyereség- és veszít ‘Ség-

Teher °Ss/e«

Részvénytőke 20001'0
Tartalékalap (ez évi dotációval 48000 K) 4472U —

Betelek ....... 716393 96
Viszontleszámitolt váltók 198990 46
Tőkésített betétkamatok fizetetten 10"/0-os adója 1423 74
Letelek ..... 1460 06
Engedményezett jelzálogkölcsön . . . 7734 73
Átmeneti kamatok ..... 9.Ö82 35
Fel nem vett osztalék 1 96
Nyereség . . . . , ; 22o92 09

1202593 39

•számla az 1912. évről. KÖVETEL

Értékpapír állomány leírása 
Felszerelés leírása 
Házbér ....
Kincstári illetek
1 okosított es folyó betétkamatok

Engedményezett jelzalogkölcsón kamat 
Adok .... 
Tartalékalap kamat 
Visszleszámitolási váltókamat 
Fizetések 
Költségek
1912. évi tiszta nyereség

Ossszeg
tlövödelmek összeg

K. i. K. f.

1200 — Múlt évről áthozott nyereség 21 84 02
. 300 — Jelzálogkölcsön, leszámít, váltó és lombard kamat ( 8158 1265o I — Folyószámla kárnál 10851 78. j 78 39 Értékpapír kamat 960• fl 2(682 : 26 Nyomtatvány, jutalék és átírás díj 869 54

-OS adója 2/68 23
. 1 3‘.11 n\

Késedelmi kamat 997 22
• ■ lj 3473 50 I

. j 12229 21
9280

• • 2155 79
. jj 22092 09

84' 20 68 84020 68

Marton Mór
köny vezető.

Balatoniiired, 1912. évi december hó 31-én.

AZ IGAZGATÓSÁG:
Horváth Mihály Varga János Oblatt Rudolf Herceg Imre l)r. Stolczer József Molnár Antal

Megvizsgáltuk es helyesnek találtuk :
Balatonfüred, 1913. január hó 21-én.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG'
**«*£*” ° same, Simon Kovát,

Tapolcza, 1913. TAPOLCZAI LAP0K január 26.

MEGHÍVÓ.

A BALATONFÜRED ÉS VIDÉKE TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS.
VIII. évi rendes közgyűlését

1913. évi február hó 9-én d. u. 3 órakor
tartja saját helyiségében, melyre a részvényesek ezennel tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
gatóságnak es a felügyelő bizottságnak a felmentvény megadása.

3. Netán! egyeb indítványok tárgyalása az alapszabályok 1 7. 
§ a értelmében.

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és a fel ügyelő-bizottság jelentésének, a 

múlt évi zárszámadásnak és a mérlegnek előterjesztése, továbbá a 
tiszta nyereség felosztására vonatkozó határozathozatal, az igaz-

A zárszámadások, az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések a közgyűlést megelőzőleg nyolc nappal az intézet hivatalos 
helyiségében megtekinthetők.

Balatonfüred, 1913. évi január hó 16-án.

HORVÁTH MIHÁLY
elnök-igazgató.

13. §. A közgyűlésen csak olyan részvényes gyakorolhatja jogát, aki a közgyűlés előtt legalább egy hónappal nevére irt és a 
részvénykönyvbe bevezetett részvényét — a közgyűlést megelőzőiéi; két nappal — a társaság pénztáránál leteszi

17. §. A közgyűlésen csak oly indítványok tárgyalhatok, melvek a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az igazgatóságnál bejelentetnek. 
Ezen határidő után, vagy a közgyűlésen tett indítvány lelett csak annyiban lehet határozni, vájjon az e feletti érdemleges határozathozatal 
céljából rendkívüli közgyűlés hivassék-e egybe, vagy pedig a legközelebbi rendes közgyűlés tárgyát kepezze-e?



Tapolcza, 1913.

hentes üzlete és füstölője
TAHOt.CZA., főtér. 

Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt Ints. 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús, 1. rendű 
sertés-zsirliáj és zsirszalonna. 

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak. 

Naponta saját készítésű friss 
virsli, kalbász, párisi és sza­

bd ádó.
Legolcsóbb gapi áraiul

nemes gyümölcsfa 
és

V vadonczról Z

HIRDETMÉNY.
A KOSSUTH LAJOS- 
UTCABABAN EGY

ÜZLETH.ELYISEG
hozzátartozó három szobás lakás, egy \ 
pince és a tetején lévő magtárral 
együtt 1913. év szeptember 29-től 
kezdve kiadó. — Értekezni lehetőit 

helyben a tulajdonossal, i

BÚZÁS FERENCCEL. I

TAP0LCZA1 L APÓ K
KÖZSÉGHÁZÁBÓL.

Tapolcza nagyközség elöljáróságától.

A m. kir. Földművelésügyi Minisz­
ter urnák 18230. III. 3. sz. rendeleté 
folytán ezennel felhivatnak az összes 
tejszállitással és tejkereskedéssel fog­
lalkozók, hogy közegészségügyi érde­
kekből, de főként a ragadós száj- és 
körömfájás széthurcolásának megaka­
dályozása céljából a tej szállításához 
használt edényeket (kannákat) minden 
esetben a kellő gonddal tisztogassák 
meg és állandóan tisztán tartsák.

Firendeltetett, hogy a tej szállításhoz 
használt edények használatba vétel 
előtt a tejtermelők, kiürítés után, ille­
tőleg visszaküldés előtt pedig a tej- 
kereskedők és mindazok által, kik üres 
tejesedényeket szállítanak, bő vízöblí­
téssel belül és kívül gondosan meg- 
tisztitandók.

Ezen rendelet szigorú ellenőrzésével 
a rendőrség bízatott meg, annak be 
nem tartása kihágást képez és 200 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.

258—1913.
Azon előfordult esetekből kifolyólag, 

hogy idegen vármegyebeli gazdák és 
gazdatisztek még a szokásos felmon­
dási idő (február 24.) előtt a gazda­
sági cselédeket rendszerint magasabb 
bér Ígéretével elcsábítani igyekeznek 
és ez által a helybeli gazdáknak tete­
mes károkat okoznak, felhívja az elöl­
járóság a munkaadó gazdák figyelmét 
az 1907. évi XLV. t.-cikk rendelkezé­
seire, mely szerint

1. sürgős esetektől eltekintve elbo­
csátó bizonyítványt kertészeknek és 
vincelléreknek csak november hó 1-én; 
más gazdasági cselédeknek pedig feb­
ruár 24-én állítsanak ki;

2. ha valakinek tudomására jut, hogy 
idegen gazdák és gazdatisztek szolgá­
latban álló cselédeket helyükről elcsá­
bítani akarnak, arról az elöljáróságnál 
tegyenek azonnal jelentést.

Tapolcza, 1913. január 24-én.
Horváth Jenő sk. Mojzer Endre sk-

főjegyző. bíró.

január 26.

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

Réthy-féle cukorkánál,
Vásárlásánál azonban vigyázzunk és határozattan 
RÓthy-félét kérjünk, mivel sok hasztalan utánzata 
van. Az eredetinek min- HO'V.
den darabján rajta van a - —- ——— —

l doboz ára 60 fii. Nagy doboz 1K. Mindenütt kapható.
Csak Réthy-fólét fogadjanak el I

Ajánlom teljes szavatosság mellett faj­
tiszta egy és kétéves gazdag gyökérzetü 
szokványminöségü fásoltványaimat a
legjobb bor- és csemegefajokban. Közöttük 
„Kreáca" (Bánáti rizling) a legkitűnőbb­
nek bizonyult és rendkívül hötermö bor­
szőlő és „Muscat Csabagyöngye" a 
legkorábban érő csemegeszőlő. Ezenkívül 
Ripária Rortalis és Rupestris-Monticola 
sima és gyökeres alanyvesszők a lég­
it jutányosabb árak mellett. ::

„ERZSÉBET“-5.“«:
Tulajdonos: Schmidt Mátyás Bogáros, Toiontál m 
Árjejff.v/éU iiiyvon, hénnentve.

Eladó
nagyobb menyiségü, kitűnő minőségű

lucerna, előszóira és rázoii,
Park-utca 2. szám alatt 3 
szoba, konyha, éléskamrából 
álló lakás is kiadó. Bővebbet
Hirsch L^i

TAPOLCZA N.

értesítés,
Tisztelettel tudatjuk az érde­
kelt gazda közönséggel, 
hogy a tavasz folyamán

MŰTRÁGYA
árusításával is foglalkozunk. 
— E cikkekből nagy meny- 
nyiséget tartunk raktáron u. 
m.: supertoszfát, thomassalak, 
káli és chili-salétrom minden­
kor a kellő időben a lcg- 
méltányosabb árak s feltételek 
mellett fog a n. é. gazda­
közönség rendelkezésére állni. 
Tisztelettel

Lustig József és Fia,
Főraktár FŐITEK GYULA Tapolcza
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Tapolcza, 1913.

1 MILLIÓK I
I li a H z II A 1 ,j A 1< I

rekedtség, hurut, elnyálkásodás/ 
:: görcs, szamárköhögés ellen ::

Mell=Karamellák

6500
a ,,3 fenyővel“

elismerőlevél orvosoktól 
és magánosoktól.

Kiválóan kellemes ízletes bonbonok.
20 és 40 Alléi cs csomagokban és 60 
filléres dobozban kapható minden gyi 
gyógyszertárban és drogériában, roH

n
Eo Okos fej

minden alkalommal

I Dr, OETKER sütőporát használja
ára 12 fillér.

lasználata által minden tészta nagyobb, la-
r.ább ebben emészthető

Dr. Oetker-féle Vanilinciikor á 12 f.
a. legnemesebb fűszere minden tésztának, 
kakaó és tea, csokoládé és krém, kuglupf, 
torta, pudding és tejszín, továbbá finom vagy 
porcukorral vegyítve mindennemű sütemény 
beliintésére. Pótol 2—3 cső vaníliái. Ila fél- 
csomag Dr. OETKER VANILINCUKROT 
1 kgr. cukorral keverünk és ebből 1 vagy 2 
teáskanál nyit 1 csésze teára öntünk, úgy 

egy kitűnő aromáin, teljes italt kapunk.
Tin ntfmi/Tjm sütőpora és vaniiincukra 
ill. UÜjIIíÜjÍI minden füszerkereskedésben 
stb. kapható. Kimerítő használati utasítás min­
den csomag mellett. Receptgyűjtemény ingyen !

Az elhalt ö.iv. Huj pan Ferencné

házát

■MISMHMi

TAPOLCZAI LAPOK január 26.

Ilii A I) 'V-rAlo

j YOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta 
,gy beváltok, hog v nélkülözhetetlenek 
uinden háztartásban. 1 cseppeknek 
tólérhetetlenül jó In ást van emé-z- 
• si zavaroknál, azután páratlan 9V®"

norrontás, gyomorégés, székrekedés, 
ej- és gyomorgörcsök, émelygés, 
zédüiés, hányás, álmatlanság, kólika, 
vérszegénység, sápkór stb. ellen.
a p ha tó mm.lm gyógyszertárban, l'.gv
agy üveg K. 1'60, kis üveget '90 
1 lér, 6 üveget K. 5'40, 3 nagy Uve- 

t K. 4 80 beküldése után küld franco 
BRRDY K. gyógyszertára 
a „Magyar Királyhoz" BÉC5,
1. Fleischmarkt 2., 1 )epot 5.

Ug) vijui.K .t védjegyre, amely a Máriaczelli Szűz 
Máriát ábrázolja, a vöriOszinü csomagolásra, s az 
aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata es uta­

sítsunk vissza minden utánzatot.

C.Iluutf)

BEI

Újdonság! Remek! Újdonság!

i Fénykép élet- = 
nagyságban

BEE

ELADÓ SZ0L0.
DISZELBEN, |j A L AG0S"MK';v

LEGSZEBB PONTJÁN
5600 p i-öl ojtvánnyal beültetett fele­
részben 3, 2 és 1 éves szőlő, pince, 
présház, 1 szoba és felszerelés ked­
vező fizetési feltételek mellett szabad­
kézből eladó. Cím a kiadóhivatalban.

vászon papíron leg- 
Q ízlésesebb préselt papír- n 
B kerettel (passepartoural) ■

í CSAK 11 k|
■ ■a Megremlolliotő: a

i DOMANICKY SÁNDOR \
J fényképésznél g

B TRPOLCZR, (saját ház). H 
b ■

A polg. fiúiskolával szemben. ■
B
BIBIIIBBOBBI

Évi hirdetések 
előnyös áron.
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= ELRDÓ =
sajat telepemen termelt elsőrendű

ojtvány
nagyobb mennyiségben. Ripária portalis alanyon rizling, 
fehér mézes, ezerjó és saszla, Ojtványaim ez évben 
rendkívüli szépek, erőteljes hajtásnak és dús gyökérze- 
tiiek. Venni szándékozók azokat bármikor megtekinthetik,

FRANK bernát
TaPOLCZA, Főtér, a lapolezai Takarékpénztár újonnan épült házában.

oo
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OOOOOOGOGOOGGOGO-OOOOOOOOOOOOOOGO
(Kisfaludi-utca 7. sz.) az örökösök
szabadkézből eladják.

Megbízott Huppan G>ula.

Bogdán Józseftől megvett 
házat (Kinizsi-utca (>. sz.)

szabadkézből eladom.
I I111 )] )cÁi i G\711 h -t.

A sümegi és a keszthelyi útban 
1 uTxl lelyi u'k alkalmas

föld eladó.
Bővebbet II up pán Gyula.

/Gr

N2

1

Ö

Ö
0
0

SZOLLÁ R GÁSPÁR
épület és műlakatos l'apolcza, Arany János-utcza, a zárda-kert

átellenébcn.

Koszit minden c terén előforduló épület vasalast, modern 
takarék tűzhelyeket, lépcső-, sir-, erkélyráesokat- és 
vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak fellálitását és javítását, bor- 
fejto, szenkénegezo és permetező gépek javítását a lehető 
legjutanyosabb árak mellett,

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező gépreszeket. Ultognd mindenféle mérlegjavitást.

Usram égok a legolcsóbb áron!

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján, Tapolczán,

• v.V!
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